何卓飛校長就職致詞

110.08.02

尊敬的佛光山寺宗長心保和尚、董事長慈惠法師、執行董事覺元法師、各位董事、監事、敬愛的楊校長、劉副校長、藍副校長、傅副校長以及各位要一 起打拚的好同仁們,各位愛護佛光大學蒞臨典禮的大德、貴賓們大家好:

首先謹就校長遴選委員會及董事會對於個人的信任與厚愛,遴選並同意本人為佛光大學第七任校長,致上最高謝意。於此,我要感恩楊校長、劉副校長自教育部時期一直到現在對於卓飛的提拔與信賴。個人承擔佛光大學校長的重責大任,深感戰戰兢兢、凛於責任之重大,必將全力以赴,盼望在全體教師、同仁們的共同協力下,讓學校得以永續發展,以期不辜負大師、董事會及功德主們深深之託付。

佛光大學成立至今 21 年,是個具有獨特內涵與氣質的大學。由創辦人星雲大師號召百萬功德主們捐資興學設立。就像董事長慈惠法師所說:「由大師的智慧與慈悲,集合了百萬人的善心、誠心與真意,及所有美好的因緣而成就這所給人歡喜的大學。」大師對學校期許「具有現代大學意涵的傳統書院」作為辦學的願景,希望落實「把智慧留給自己,將大學留在人間」的辦學理念,培育術德兼修的人才。而學校在歷任校長帶領全校師生本諸「中學為體、西學為用」,力推傳統書院現代化,已在這林美山上構築起全人教育的新書院大學典範之雛形。

對於佛光大學,在學校籌建設立到立案滿21周年,讓我特別感謝的是董事

長慈惠法師,籌設階段曾多次在教育部看到風塵僕僕的惠師父,要在山坡地上蓋一所大學,就一位非建築開發專業者而言,卻成就了這件事,不得不讓人豎起大拇指,於此謹致上最大的敬意。而佛光大學董事會和學校間的運作關係,以及對學校自治之尊重,給予充分自主的授權,對學校全心全意的支持與協助,我也認為足以作為古今中外私立大學管理機構的典範。

近十年,正是台灣在少子化劇烈衝擊、高教經營面臨艱難的挑戰時期。但 在楊校長、劉副校長帶領下,學校卻逆勢茁壯、校務蒸蒸日上,不僅招生滿招、 系所與校務評鑑全數通過,教育部、地方政府、民間企業與機構,以及社會大 眾都給予佛光大學的辦學成效極高的評價與肯定。楊校長的功績卓著、貢獻殊 偉,在此將楊校長任期中的一些重大事蹟,向各位報告:楊校長常說:「萬事莫 如招生急」,在每年招生的每一個場合裏,總是看到楊校長、藍副校長帶著師生 同仁一起衝刺,所以連年指考滿招,分發率屢破百分百;在他剛接任兩年內即 完成全校 3 分之 2 院系所的整併,堪稱高教的奇蹟;首獲並持續爭取教育部教 學卓越計書補助,平均每名學生獲補助金額為新設大學第一;並裝獲「台灣學 術資源影響力」學術傳播獎,而今已是「企業最看好年輕潛力大學排行」新設 立大學第一名;109年又獲全國唯一獲藝術教育貢獻獎肯定之大學;連年獲教育 部生命教育特色學校、健康促進績優學校、菸害防治績優學校、品德績優暨三 好校園績優學校獎;又如,產媒系、蔬食系、傳播系等參加國內及國際重大競 賽,連年得獎無數,獲多方肯定;且在宜蘭縣公職選舉本校校友表現亮眼,縣 長、郷鎮市長、議員、郷鎮市民代表,本校校友當選者不計其數;尚有女籃隊 連年打入公開第一級四強,並在 107 年獲得隊史首冠,圍棋於國際賽屢創佳績等等,以上僅舉其榮榮大者,楊校長任內學校獲獎無數,直讓佛光大學閃閃發光。 但接任者如何守成,已是令人戒慎恐懼。

現時 COVID-19 疫情仍肆虐全球,這疫情影響了人類生活、經濟、教育、文化、社會活動、價值觀念等,在高等教育領域尤以教學方式、國際交流所受到之衝擊最為巨大。由於數位科技與自動化發展,對高等教育內容、教學方式、各行各業的工作內涵會造成劇變,再者近期少子化之最低點將在117年到來,仍是個重大危機。個人此時接任佛光大學第七任校長,頗覺守成之不易、創新之維艱,而深感責任之重大,為此將有以下之思考與作為。

- 第一, 秉承大師所定「義正道慈」的校訓,將以楊校長凝聚全校共識為各大學首創的15年長期校務發展藍圖為本,並依循楊校長所定「全人教育、溫馨校園、終身學習」之理念,落實「三好、三品、三生教育」,建立小而美「學院、書院雙主軸」的精緻大學。
- 第二, 推動校務革新、組織改革,持續執行以院為核心之組織變革,及教 師評鑑 OKR 制度,精簡行政組織人事,提升學校效能。
- 第三, 開發生源,積極與在地合作,調整並維持學校總人數之最適發展規模。
- 第四, 建構學校成為樂齡學園,將佛光打造為無疆界大學,以穩固的基礎發展,成為海內外高等教育機構之典範。
- 第五, 強化推動系所專業與佛教結合,一系所一本山服務之特色活動計畫。

- 第六,強化蔬食產業研發中心功能,成為國際級蔬食產業頂尖研發機構之基地。
- 第七,結合本校樂活、蔬食、管理與創意科技跨領域特色,與博愛醫院合作建構虛擬身心靈健康管理專業學院。
- 第八,推動產學育成創業就業一條龍體制,強化產學與創新就業,四年內 提升產學產值目標達學校預算之 15%,以期提升學生實習及就業率。

佛光普照,永續經營,讓佛光大學成為地方歡喜支持的在地化大學;使其 在國內外成為具有卓越表現與知名的大學;成為全校教職員工永久「安身立命」 的場所;成為學生以校為榮的成長搖籃、家長信賴、社會肯定的大學。我願殫 精竭慮、盡心竭力、全力以赴,也期望董事會、楊校長、劉副校長、藍副校長 及各位貴賓仍一本過去愛護佛光之心,持續支持協助與愛護;期待各位師長同 仁們為佛光的永續發展,大家一起努力打拚。再次地感謝董事長、執行董事與 董事、監事、以及貴賓們蒞臨指導,感恩楊校長為佛光大學打下堅實的基礎, 謝謝各位,祝福各位平安健康、吉祥如意。